Об организации обучения в электронном формате
с применением дистанционных образовательных технологий
Уважаемые родители, обучающиеся!
[bookmark: _GoBack]В связи с действием на территории Белгородской области режима ЧС федерального уровня, в целях обеспечения безопасности обучающихся и сотрудников школы, со 2 сентября 2024 года в учреждении организовано  обучение в электронном формате с применением дистанционных образовательных технологий.
На основании Постановления Правительства РФ от 11.10.2023 N 1678; Письма Минобрнауки России от 07.11.2023 N 5/22542-О и от 18.03.2024 N МН-19/235, Письма Минцифры России от 18.06.2024 N П24-14678-ОГ, с 1 сентября 2024 года вводятся в действие новые правила применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ. 
В частности, установлено, что при применении электронного обучения организуется как отложенное во времени, так и в режиме реального времени взаимодействие обучающегося с педагогическим работником посредством использования баз данных, цифровых образовательных сервисов, информационных технологий, технических средств и информационно-телекоммуникационных сетей, при котором обучающийся самостоятельно выполняет задания в порядке, определенном педагогическим работником в том числе для контроля усвоения материала, в целях освоения обучающимся учебных предметов, курсов и дисциплин (модулей), предусмотренных образовательной программой.
При применении дистанционных образовательных технологий образовательные программы реализуются в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном (на расстоянии) или частично опосредованном взаимодействии обучающегося и педагогического работника.
При реализации образовательных программ профессионального обучения, дополнительных общеобразовательных программ с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий предполагается режим обучения, при котором обучающийся осваивает образовательную программу удаленно, взаимодействуя с педагогическим работником исключительно посредством цифровых образовательных сервисов и ресурсов электронной информационно-образовательной среды, и допускается отсутствие учебных занятий, проводимых путем непосредственного взаимодействия педагогического работника с обучающимся в аудитории.
 
 Необходимая информация размещена в разделе «Дистанционное обучение».


